



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

3 Δεκεμβρίου 2024

Απειλές νέου Α/Προέδρου αναφορικά με το ενδεχόμενο επιβολής τιμωρητικών εμπορικών δασμών σε μη-συνεργάσιμες χώρες (Μεξικό, Καναδάς, μέλη BRICS).

Στο πλαίσιο της προεκλογικής εκστρατείας του, ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος Trump ανέδειξε την επιβολή νέων δασμών ως συστατικό στοιχείο της εμπορικής πολιτικής που προτίθεται να ασκήσει, ισχυριζόμενος ότι μέσω αυτών θα επιδιώξει τον περιορισμό του εμπορικού ελλείμματος των ΗΠΑ και την ενίσχυση της α/βιομηχανίας.

Με τις πλέον πρόσφατες δημόσιες τοποθετήσεις του, ωστόσο, διαφαίνεται η προοπτική εργαλειοποίησης των εμπορικών δασμών, ως μέσο πειθαναγκασμού κρατών, φιλικών ή όχι προς τις ΗΠΑ, τα οποία κατά τη θεώρηση του Προέδρου Trump ακολουθούν πολιτικές βλαπτικές προς τα α/ συμφέροντα. Μόλις την προηγούμενη εβδομάδα, ο νέος Α/Πρόεδρος απείλησε τον Καναδά και το Μεξικό ότι προτίθεται να επιβάλλει, μονομερώς, εισαγωγικό δασμό ύψους 25% στις εξαγωγές τους στις ΗΠΑ, με εκτελεστικό διάταγμα το οποίο θα υπογράψει την πρώτη μέρα ανάληψης των προεδρικών καθηκόντων του. Τούτο, καθώς μέσω των συνόρων των ΗΠΑ με τις δύο χώρες εισέρχονται καθημερινώς χιλιάδες παράτυποι μετανάστες ενώ, παράλληλα, διακινούνται τεράστιες ποσότητες ναρκωτικών ουσιών.

Επισημαίνεται ότι Μεξικό και Καναδάς είναι, κατά σειρά, οι δύο σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι των ΗΠΑ, με το διμερή όγκο εμπορίου το 2023 να ανέρχεται, αντίστοιχα, σε \$ 798 δις και \$ 773 δις. Άλλωστε οι τρεις ανωτέρω χώρες εδώ και 30 χρόνια συνδέονται με Συμφωνίες Ελευθέρου Εμπορίου, αρχικά (1994) με τη NAFTA (North American Free Trade Agreement) και, από το 2020, με τη USMCA (United States-Mexico-Canada Agreement), οποία αποτελεί μετεξέλιξη της NAFTA.

Με τις οικονομίες των τριών χωρών να είναι στενά συνδεδεμένες, όντας σε μεγάλο βαθμό συμπληρωματικές, ο Καναδάς και το Μεξικό έχουν τονίσει πολλάκις τη σημασία της τήρησης της Συμφωνίας USMCA για τη διασφάλιση σταθερών εμπορικών σχέσεων, προειδοποιώντας ότι η επιβολή δασμών μονομερώς συνιστά παραβίασή της και θα απαντηθεί αναλόγως. Ορισμένοι αναλυτές πιστεύουν ότι οι επαπειλούμενοι δασμοί του Α/Προέδρου αποτελούν περισσότερο διαπραγματευτικό μοχλό πίεσης, ενόψει της επερχόμενης επανεξέτασης της Συμφωνίας USMCA το 2026, με την α/πλευρά να ζητά νέες παραχωρήσεις, σε επίπεδο εμπορικών όρων, από τους δύο εταίρους της. Υπενθυμίζεται ότι η συμφωνία USMCA προέκυψε κατόπιν έντονων πιέσεων της πρώτης Trump Administration με την υπογραφή της να γίνεται δεκτή ως σημαντική νίκη για την α/βιομηχανία και τη γεωργία. Εντούτοις, εκτιμάται ότι στο πλαίσιο αναθεώρησης της θα επιδιωχθούν σημαντικές παραχωρήσεις, επ' ωφελεία της α/εγχώριας παραγωγής, ιδίως της αυτοκινητοβιομηχανίας και του ενεργειακού κλάδου.

Τις απειλές Trump ακολούθησαν τηλεφωνικές επικοινωνίες με την Πρόεδρο του Μεξικό και τον Πρωθυπουργό του Καναδά, με τους τελευταίους να σπεύδουν να παράσχουν διαβεβαιώσεις στον Α/ συνομιλητή τους ότι θα εντείνουν τις προσπάθειες τους για αποτελεσματικότερο έλεγχο των κοινών συνόρων και καταπολέμηση του εμπορίου ναρκωτικών, με τον Κ/ Πρωθυπουργό μάλιστα να σπεύδει να συναντηθεί με τον νεοκλεγέντα Α/Πρόεδρο την παρελθούσα Παρασκευή. Χαρακτηριστικό πάντως του πόσο αλληλένδετες είναι πλέον οι τρεις ανωτέρω οικονομίες είναι οι δηλώσεις της Μ/Πρόεδρου, σύμφωνα με τις οποίες η επιβολή πρόσθετων δασμών θα πλήξει κυρίως τις α/ αυτοκινητοβιομηχανίες Ford, General Motors και Stelantis (Chrysler) οποίες διατηρούν μεγάλες παραγωγικές μονάδες στο Μεξικό, με κύριο εξαγωγικό προορισμό τις ΗΠΑ.

Αντίστοιχα, με νεότερες δηλώσεις του, ο Donald Trump έστρεψε τα βέλη του ενάντια των χωρών που απαρτίζουν την ομάδα BRICS, απειλώντας τις με την επιβολή πρόσθετων δασμών ύψους έως και 100% στην περίπτωση που κινηθούν στην κατεύθυνση δημιουργίας νέου νομίσματος ή ακόμη και προωθήσουν τη χρήση άλλου νομίσματος, αντί του δολαρίου ΗΠΑ, στις διεθνείς συναλλαγές τους. Μία τέτοια κίνηση θα εκλαμβάνετο από τις ΗΠΑ ως επιθετική, προσανατολιζόμενη στο να αμφισβητήσει την κυριαρχία του α/ δολαρίου ως παγκόσμιο αποθεματικό νόμισμα.